

## 2025年广东省科普讲解大赛云浮市选拔赛昨日举办

## 矢志创新发展 建设科技强国

本报讯(云浮融媒记者 苏显亮 通讯员 陈键寿)7月22日,2025年广东省科普讲解大赛云浮市选拔赛暨青少年科普教育专项行动启动仪式举行。大赛以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题,旨在激发全市科普热情,选拔优秀科普人才,为省级科普讲解大赛输送精锐力量。

该活动由市科技局、市教育局和市科协主办,团市委协办。大赛吸引来自

各县(市、区)近300名科普爱好者踊跃报名。经过层层筛选,最终57名选手脱颖而出,站上了市级选拔赛的舞台。他们围绕前沿科技、健康生活、生态保护等多个领域,展开了精彩纷呈的科普讲解比拼。

舞台上,选手们各显身手,讲解既有“硬核”科技的深度解析,将量子通信、基因编辑等前沿领域的复杂原理娓娓道来;又有“接地气”的巧妙呈现,通过生动形象的比喻和引人入胜的故事

演绎,将科学知识转化为人民群众听得懂、记得住、用得上的内容。既有严谨的科学态度,确保每一处知识点的准确无误;又有独特的创意表达,借助PPT、短视频、道具模型等多种形式,赋予科普讲解极强的吸引力和感染力。

经过激烈的角逐,现场共评选出中小学生组和成人组的一等奖、二等奖、三等奖,优秀指导教师、优秀组织奖等多个奖项,中小学生组前3名和

成人组前6名共9名优秀选手凭借优异表现,将代表我市参加广东省科普讲解大赛。

本次大赛的成功举办,是我市落实国家创新驱动发展战略、夯实科普人才根基的重要举措。不仅为科普爱好者提供了展示才华、交流学习的平台,更通过以赛促学、以赛促练的方式,有效发掘和储备一批优秀的科普讲解人才,为我市科普事业的可持续发展注入新鲜血液。

花开盛夏 筑梦成长  
“艺先生”助残促发展

本报讯(云浮融媒记者 苏显亮 通讯员 云艺欣)为关爱残疾儿童成长,推动“艺先生”进校园,促进残健融合,日前,市文联、市残联、市残疾人康复中心联合举办“花开盛夏·筑梦成长”康复成果汇报演出活动,吸引在训儿童及家属等200余人共同参与。

汇演活动在非洲鼓《吉来,来吧》中拉开帷幕。随后,童声独唱、独舞、快板朗诵、儿童舞蹈等节目轮番上演,充分展现了在训儿童的勇敢与自信;教师们表演了自编自导的情景剧;由市文联联合创作艺术培训中心组织的“艺先生”也献上了精彩的儿童舞蹈《追赶时光》《天地间》;最后,大合唱《明天会更好》将活动现场气氛推向高潮。

活动期间,有关人员为符合转普毕业的17名孩子颁发了纪念品,家长代表分享孩子从无声到有声,从“片言只语”到“能说会道”的康复故事。未来,市文联将持续关注关心关爱残疾儿童发展,以文艺轻轻叩开残疾儿童心灵的窗口,让阳光洒进来,让勇气生出来,让每一颗心都能在艺术美的滋养里舒展、生长,最终绽放出属于独一无二的色彩。

广东省外语艺术职业学院组队到罗镜镇开展社会实践活动  
深化历史认知 传承将军精神

本报讯(通讯员 曾粤昶)近日,广东省外语艺术职业学院“红韵突击队”走进抗日名将蔡廷锴将军故乡——罗定市罗镜镇龙岩村开展主题社会实践活动。

在蔡廷锴将军故居,队员们怀着崇敬之心,通过一砖一瓦和珍贵史料,沉浸式了解将军在民族危亡关头挺身卫国的不朽功勋。其间,恰逢一批台湾游客前来寻根,“红韵突击队”队长主动上前,将精心整理的将军史料和英雄故

事,转化为生动讲解进行义务导览,深深吸引在场同胞。讲解结束后,一位台湾游客代表动情地表示:“大陆和台湾自古以来就是血脉相连的一家人,我们不能忘记自己的根在哪里。”这番肺腑之言道出两岸共同心声,现场洋溢着浓浓的骨肉亲情与家国情怀。

活动中,队员们通过实地探访、史料挖掘及与台湾同胞的交流,深化对蔡廷锴将军爱国精神的理解,真切感受到历史纽带与血脉力量。

我市举办首届“童声传家”小讲解员风采大赛  
红色实景讲解家风故事

本报讯(云浮融媒记者 钱枫 冯荣桂 实习生 王晓浩)为深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述,市妇联、市文明办、市委社会工作部、市教育局、团市委、市少工委、市融媒体中心联合举办云浮市首届“童声传家”小讲解员风采大赛。为确保大赛顺利开展,7月22日,举办方在云安区都杨镇政府及中共三罗组织革命活动旧址荣昌堂开展云浮市“童声传家”小讲解员风采大赛赛前培训会暨初赛工作。

“童声传家”小讲解员风采大赛分小学组和初中组,正式比赛以红色实景讲解——在革命旧址荣昌堂现场讲解家风故事,通过沉浸式体验中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,让少年儿童从小立志做云浮红色文化的宣传员、红色基因的传承者,将云浮的家风文化讲给更多人听,让传统文化在新时代焕发出新的光彩。

赛前培训中,主办方详细讲解本届赛事的赛程安排、评分方式及参赛

事项,小选手们在专业讲解员的带领下,实地参观了荣昌堂,通过沉浸式教学深入学习讲解员的职业素养与角色意义,还进行全程讲解的实地体验。当天的初赛共选拔出小学组和初中组各12名选手。来自市第一小学的参赛选手曾皓月说:“在展柜里发黄的信纸上,写着‘别担心,我在为千万个家而战’。小战士的话像星光落进我心。家风是什么?是饭桌上给爸妈夹的第一筷子菜,是拾起路边垃圾的弯腰——平凡小事里,住着英雄的气节!”

市妇联权益部部长陈欢表示,这次的比赛地点——中共三罗组织革命活动旧址荣昌堂,是目前全市唯一的广东省家教家风实践基地,其中余氏“一门七杰”的红色家风故事,值得学习和传承。今年是我市首次举办这次大赛,希望通过这个平台,让广大少年儿童通过讲述家风故事,探寻家训智慧,自觉传承中华民族传统美德,成为优良家风的传承者、传播者和实践者。



## 新兴开展“消防站开放日”活动

## 学消防知识 过安全暑假

本报讯(云浮融媒记者 周洲 通讯员 梁凤慧)日前,新兴县文锦路消防救援站开展“消防站开放日”活动,迎来一批夏令营学员“沉浸式”学习消防知识和技能。

活动当天,消防指战员带领学员们参观营房设施、内务设置、车辆器材,结合实际灭火、抢险救援案例,生动详细地介绍各种器材装备的功能特点和使用方法,并展示原地着装、器材操作等项目。针对夏季火灾高发特点,还用通俗易懂的语言深入浅出地讲解消防安全基本常识,包括安全用电、正确报警以及火场逃生要领等,并耐心细致地解答学员们关于日常防火、初期火灾扑救等问题。

在体验环节,学员们兴致勃勃地登上消防车,戴上消防头盔,试穿消防服,化身“小小消防员”,解锁一次意义非凡的暑期消防安全新体验。

高效为民解难题  
云城公安获点赞

本报讯(云浮融媒记者 周洲 通讯员 陈佳倩)近日,云城公安接快速处置两起群众求助警情,以高效务实的行为为群众排忧解难,用实际行动践行“人民公安为人民”的宗旨,赢得了群众的真诚感谢与点赞。

7月14日21时许,安塘派出所接到群众求助,称其一部苹果手机在安塘服务区不慎丢失。民警接报后,立即开展分析研判,后经多方联动,成功为报警人找回丢失手机。7月16日,报警人接过失而复得的手机,激动地送上写着“失而复得暖人心,人民警察为人民”字样的锦旗。

稍早前,思劳派出所也以高效执行力化解了一起企业难题。广州市一公司负责人陈先生因一笔买卖合同纠纷

而面临款项无法及时追回的困境,给企业运营带来影响。该所民警接到求助后迅速行动,一方面细致梳理纠纷脉络,倾听陈先生诉求;另一方面积极与纠纷另一方沟通协调,讲法律、明利害,多次组织双方进行协商沟通,最终促成问题圆满解决,帮助陈先生的企业成功挽回损失。7月21日中午,陈先生专程来到思劳派出所,亲手赠送一面印有“公正执法为民解忧”的锦旗和感谢信,向该所民警表达由衷谢意。

一直以来,云城公安始终牢固树立“以人民为中心”的发展理念,将解决群众急难愁盼问题作为工作核心,用实际行动不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。

我市举办专题学习班  
助力提升生殖健康服务能力

本报讯(云浮融媒记者 刘友文 通讯员 云医轩)为持续提升生殖健康服务能力,加强生殖健康专业知识技能和沟通技巧,着力解决生殖健康领域重点问题,日前,云浮市中西医结合促进生殖健康学习班在市人民医院举办,全市妇产科、中医科及相关专业医护人员参与培训。

学习班邀请南方医科大学南方医院李可中医药学术流派国家传承基地主任、古中医科主任、广东省名中医吕英以及南方医科大学南方医院李可中医药学术流派第三代传承人成云水前来授课。吕英结合丰富的临床案例,深入剖析李可中医药学术思想在女性不孕治疗中的独特应用,为临床治疗提供新思路。成云水从中医角度探讨男性不育的治疗思维方法,让与会者对男性不育的中医治疗有了更深入的认识。

市人民医院妇科主任、生殖医学中心总负责人丁红梅结合自身临床经验,

详细介绍妇科肿瘤围术期血检防控及中成药的特性和应用方法,为临床实践提供了参考。市人民医院中医科主任潘晓明从不孕症的定义、中医对不孕症的认识、病因病机以及诊断要点等内容,全面阐述不孕的中医认识;该院妇科中医博士康针医生分享介绍了龙江韩氏妇科流派在多囊卵巢综合征诊治方面的独特经验;该院妇科副主任、生殖医学中心临床负责人冯欣容对《育龄人群不孕不育防治临床实践指南(2024)》进行解读,帮助与会者更好地理解和应用指南。

本次学习班的举办,为云浮市生殖健康领域的医务人员搭建了一个良好的学习交流的平台,促进了中西医在生殖健康领域的协同发展,助力提升全市生殖健康服务能力。参会人员纷纷表示,通过学习收获颇丰,将把所学知识应用到临床实践,为患者提供更加优质的生殖健康服务。

## 云浮通 特荐



@云浮市  
2025届高校毕业生,  
速领就业  
创业福利包



注意!省道  
S537线都杨镇  
降水桥实施交通  
管制

## “给1937年先辈的信”征文启事

2025年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。为铭记历史、缅怀先烈、启迪后人、激励奋斗,由中国地市报研究会指导,镇江报业传媒集团主办,携手云浮融媒(集团)在内的全国数十家地市媒体共同发起“寻访抗战印记·传承复兴力量”全媒体行动。活动现面向全市各界及大中小学征集“给1937年先辈的信”,期待大家以笔为舟,溯历史长河,致民族脊梁。

一、征文主题  
以“一封给1937年先辈的信”为主题,通过书信形式,向全面抗战爆发时的先辈诉说心声。可聚焦以下创作方向:

1. 家族记忆:挖掘家族中抗日英烈的事迹,以家书、军功章、老照片等实物为载体,串联今昔家族变迁,展现血脉中的精神传承。也可以通过战争创伤的现代映照(老人长年囤粮习惯)等叙事方法,呈现和平年代的幸福。
2. 致敬英烈:知晓了解某位抗日英烈事迹而心生感怀,以书信与之对话,诉说敬意与传承其志的决心。
3. 历史回响:从地理(战场遗址、纪念馆、器物(步枪、发报机)、档案(作战地图)等维度切入,通过今昔对比展现国家发展与民族复兴的足迹。
4. 精神图谱:提炼抗战精神中的关键词(如“不畏强暴”“百折不挠”),结合当代场景书写精神传承,呼应“愿后

- 世不闻硝烟”的和平祈愿。
- 二、征文要求  
1. 内容真实,情感真挚  
紧扣主题,结合家族故事或个人视角,避免空洞抒情。鼓励以具体历史细节、实物或场景为切口,展现时代变迁与精神延续。
2. 体裁创新,书信为基  
须以书信形式呈现(称谓、正文、落款完整),可创新格式(如时空交错叙事、图文并茂),但需保持信件连贯性与感染力。
3. 字数精炼,言之有物  
篇幅控制在1500字以内,忌冗长铺陈,注重情感浓度与思想深度。
4. 原创首发,版权清晰  
作品须为原创,未公开发表,无版

权纠纷。投稿即视为授权主办方用于宣传、展览、出版等非商业用途,作者享有署名权。

- 三、投稿方式  
1. 下载云浮通 App,在云浮通首页和活动版块同步设置的征文入口进行投稿。  
2. 邮箱:yfk80@163.com,邮件主题注明“给1937年先辈的信-作者姓名-创作方向”(如“给1937年先辈的信-张三-家族记忆”)。  
正文信息:附作者姓名、年龄、联系电话、通讯地址,青少年投稿可注明学校及指导老师。  
四、征文时间  
2025年7月23日-8月30日  
五、版权说明

投稿作品著作权归作者所有,主办方有权在活动宣传、出版、展览中无偿使用,作者享有署名权。

届时,优秀作品将在《云浮日报》“三江之韵”“风铃”专栏刊发。  
敬爱的读者们,这封信,是写给80多年前浴血奋战的先辈,亦是写给今日之中国。无论你是亲历者的后人,还是被历史感召的后来人,请以笔为旗,让信笺承载跨越时空的对话——告诉先辈,他们守护的河山已如愿;告诉未来,我们永不忘却的来时路。  
期待您的参与,共筑民族记忆的长城!

云浮市教育局  
云浮融媒(集团)  
2025年7月23日